


Fiche technique de l’étude

L’échantillon : échantillon représentatif des habitants en

milieu urbain et rural, composé de 1089 Tunisiens âgés de 18 ans
et plus.

L’échantillon a été construit selon la méthode des quotas selon
l’âge, le genre, le gouvernorat, la CSP et le milieu urbain et rural.

Administration des enquêtes par téléphone
CATI (Computer Assisted Telephone Interviewing, Call-Center)

Erreur maximale : 3,0%

Période de l’étude : du 26 Avril au 28 Avril 2016

Tunis _ Baromètre politique SIGMA _ Avril 2016

L’échantillon : échantillon représentatif des habitants en

milieu urbain et rural, composé de 1089 Tunisiens âgés de 18 ans
et plus.

L’échantillon a été construit selon la méthode des quotas selon
l’âge, le genre, le gouvernorat, la CSP et le milieu urbain et rural.

Administration des enquêtes par téléphone
CATI (Computer Assisted Telephone Interviewing, Call-Center)

Erreur maximale : 3,0%

Période de l’étude : du 26 Avril au 28 Avril 2016

2



Le moral des Tunisiens
au mois de mars 2016

Les choses vont–elles dans la bonne ou la mauvaise direction dans le pays ?

34,0
2,3
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34,0
63,7

Bonne direction Mauvaise direction NSP



Le moral des Tunisiens
selon la région

Sud OuestSud EstCentre
OuestSfaxCentre EstNord OuestNord EstGrand

TunisNational

31.535.332.835.929.635.036.234.634.0Bonne
direction
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68.562.465.560.968.962.860.363.263.8Mauvaise
direction

0.02.41.73.31.52.23.52.12.2NSP



Le moral des Tunisiens
selon le genre et la CSP

Classe
populaire

Classe
moyenne
inférieure

Classe
moyenne
supérieure

Classe aiséeFemmeHommeNational

28.736.835.640.036.831.134.0Bonne
direction
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69.660.262.956.460.866.963.8Mauvaise
direction

1.82.91.53.62.42.02.2NSP



Le moral des Tunisiens
selon l’âge

60 ans et
plus51-59 ans41-50 ans36-40 ans31-35 ans26-30 ans18-25 ansNational

40.634.942.139.733.724.529.634.0Bonne
direction
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58.462.055.256.264.174.268.563.8Mauvaise
direction

1.03.12.74.12.21.31.92,2NSP



Evolution de la situation

48,7
52,4

39,7
53,2

61,8 70,4 70,8

53,2
52,5

61,4

71,3
71,6

58,5
63,3

68,9
61,563,7

Ben GuerdeneMohamed VSousseBardo

Les choses vont–elles dans la bonne ou la mauvaise direction dans le pays ?
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38,6
33,9

25,1 25,1

41,6
39,7

35,1

23,4 24,4

38,334,3
28,8

36,234,0
38,2 37,1

Bonne direction Mauvaise direction
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Evolution du degré de satisfaction
quant à l’évolution de la situation

51,9 55,758,8
64,4 66,8

69,3
55,0

64,8 67,1 76,5

61,863,366,7
60,6

69,0

Satisfait Insatisfait

Quel est votre degré de satisfaction sur la manière dont les choses évoluent actuellement dans notre pays?
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51,9 55,7

40,4 35,6 32,9 30,6
44,5 45,1

34,8
32,5

23,3
37,734,333,0

38,9
30,748,144,3

58,8 55,0 54,2
61,863,366,7

60,6
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20 26

Degré de satisfaction par rapport
aux personnalités gouvernantes

Sur une échelle de 1 à 4 quel est votre niveau de satisfaction sur le président de la république sur
chacune des personnalités gouvernantes ?

Total
satisfait

Total
satisfait
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1 1
15 22

18 12

46 39

Ne sait pas Très insatisfait Plutôt insatisfait Plutôt satisfait Très satisfait

3333,,11%%

6565,,55%%

33,9%33,9%

9

Total
satisfait

Total
insatisfait

Total
satisfait

Total
insatisfait

6565,,88%%



La confiance vis-à-vis
des personnalités politiques

10

Ont en une grande confiance:

Je vous vous citer des noms de dirigeants politiques, merci de m’indiquer pour chacun d’entre eux, votre  degré de
confiance en sa bonne gestion du pays et des affaires politiques.
Beaucoup confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance, pas du tout confiance

44
42

39
32

26
23

Néji Jaloul

Abd El Fatah Mourou

Beji Caid Essebssi

Habib Essid

Mehdi Jemaa

14

13

13

Rached Ghannouchi

Hamma Hammemi

Yessine Ibrahim
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23
23

21
20
19
18
17
17
16
15

Mohamed Abou

Samia Abou

Samir Dilou

Said Aidi

Moncef Marzouki

Hammadi Jbali

Maya Jribi

Ahmed Néjib Chébi

Mohamed Ennaceur

Ali Laareydh

12

11

11

10

8

8

7

Kamel Morjène

Samir Bettaieb

Slim Riahi

Mustapahe Ben Jaafar

Mohsen Marzouk

Hechmi Hamdi

Hafedh Caied Essebsi



L’avenir politique
des personnalités

Pour chacune des personnalités politiques suivantes à quel point vous voulez la voir jouer un rôle
important dans la vie politique à l'avenir?

Souhaiterais beaucoup qu’elle joue un rôle important dans l’avenir:Souhaiterais beaucoup, plutôt souhaiterais, plutôt ne souhaiterais pas , ne souhaiterais pas
du tout

44

37

28

27

Néji Jaloul

Abd El Fatah Mourou

Mehdi Jemaa

Habib Essid

14
14
14
13

Kamel Morjène

Hamma Hammemi

Rached Ghannouchi

Ali Larayedh
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27

24

22

21

20

17

17

16

16

Habib Essid

Mohamed Abou

Samir Dilou

Samia Abou

Said Aidi

Maya Jribi

Ahmed Néjib Chébi

Moncef Marzouki

Hammadi Jbali

13

13
13
12
11

8
8
8

6

Ali Larayedh

Mohamed Ennacer

Yessine Ibrahim

Slim Riahi

Samir Bettaieb

Mohsen Marzouk

Hechmi Hamdi

Mustapha Ben Jaafar

Hafedh Caied Essebsi



Perception du TunisienPerception du Tunisien
et son évaluationet son évaluation

de la situationde la situation
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38.2

16.3

9.4

8.5

31,4

19,0

13,2

La lutte contre le terrorisme

Création d'emploi et la réduction
du chômage

L'amélioration des conditions de
vie etl'amélioration du pouvoir…

Les priorités du Tunisien
attendues du gouvernement

Parmi ces éléments, quelle est la priorité des priorités sur la quelle le
gouvernement doit agir immédiatement?
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8.5

11.3

6.1

6.1

2.0

1.6

10,2

7,9

7,3

6,5

2,7

1,5

L'amélioration des conditions de
vie etl'amélioration du pouvoir…

L'amélioration de l'économie

L'établissement de la sécurité

La réforme de l'éducation

Le développement régional et les
investissements dans les régions

L'amélioration des infrastructures

Réforme du secteur de santé



Les priorités du Tunisien
attendues du gouvernement selon

la région
Sud

OuestSud EstCentre
OuestSfaxCentre

Est
Nord
OuestNord EstGrand

TunisNational

37,029,431,937,023,032,834,830,331,4La lutte contre le terrorisme

25.920.023.520.716.321.919.114.119,1Création d'emploi et la réduction du
chômage

9.314.111.88.712.616.113.515.013,2L'amélioration des conditions de vie et
l'amélioration du pouvoir d'achat

7,48,210,18,714,85,17,814,110,2L'amélioration de l'économie
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7,48,210,18,714,85,17,814,110,2L'amélioration de l'économie

5.65.97.65.48.912.48.56.87,9L'établissement de la sécurité

3,75,98,45,411,10.07,810,77,3La réforme de l'éducation

9,38,26,79,88,95,13,55,16,5Le développement régional et les
investissements dans les régions

1,95,90.01,13.03,64,32,12,7L'amélioration des infrastructures

0.02,40.03,31,52,90,71,31,5Réforme du secteur de santé



Les priorités du Tunisien
attendues du gouvernement selon

le genre et la CSP

Classe
populaire

Classe
moyenne
inférieure

Classe
moyenne
supérieure

Classe
aiséeFemmeHommeNational

34.034,82523,639,822,731,4La lutte contre le terrorisme

25,11715,214,517,320,919,1
Création d'emploi et la réduction du
chômage

13,416,710,63,610,815,713,2
L'amélioration des conditions de vie et
l'amélioration du pouvoir d'achat
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13,416,710,63,610,815,713,2
L'amélioration des conditions de vie et
l'amélioration du pouvoir d'achat

8,47,914,814,58,312,310,2L'amélioration de l'économie

5,18,210,212,79,66,17,9L'établissement de la sécurité

3,66,712,97,36,97,87,3La réforme de l'éducation

4,55,38,318,24,58,66,5
Le développement régional et les
investissements dans les régions

3,32,61,93,61,24,32,7L'amélioration des infrastructures
2,40,91,11,81,41,61,5Réforme du secteur de santé



Les priorités du Tunisien
attendues du gouvernement selon

l’âge
60 ans
et plus

51-59
ans41-50 ans36-40

ans
31-35
ans

26-30
ans

18-25
ansNational

29,736,440,427,427,225,829,231,4La lutte contre le terrorisme

15,817,810,413,715,233,321,219,1
Création d'emploi et la réduction du
chômage

11,99,310,915,123,914,512,313,2
L'amélioration des conditions de vie
et l'amélioration du pouvoir d'achat
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11,99,310,915,123,914,512,313,2
L'amélioration des conditions de vie
et l'amélioration du pouvoir d'achat

14,914,712.013,76,57,56,910,2L'amélioration de l'économie

13,97.08,212,310,95.05,47,9L'établissement de la sécurité

5,93,96,68,27,65.011,27,3La réforme de l'éducation

5.07.06,65,56,55,77,76,5
Le développement régional et les
investissements dans les régions

2.03,12,24,12,21,33,82,7L'amélioration des infrastructures

1.00,82,70.00.01,91,91,5Réforme du secteur de santé



Les priorités du Tunisien
attendues du gouvernement selon

le niveau d’éducation
Niveau
Universitaire

Niveau
secondaire

Niveau
PrimaireNéantNational

23,934,538,840.031,4La lutte contre le terrorisme

19,318,918,820.019,1Création d'emploi et la réduction du chômage

11,313,515,916,713,2
L'amélioration des conditions de vie et
l'amélioration du pouvoir d'achat
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L'amélioration des conditions de vie et
l'amélioration du pouvoir d'achat

11,89,58,81010,2L'amélioration de l'économie

9,47,16,510.07,9L'établissement de la sécurité

115,94,10.07,3La réforme de l'éducation

9,96,10,63,36,5
Le développement régional et les
investissements dans les régions

2,42,64,10.02,7L'amélioration des infrastructures

1,11,72,40.01,5Réforme du secteur de santé



Evaluation de la situation
du pays

84,5 15,3 0,2La situation
sécuritaire

Comment évaluez-vous la situation par rapport aux domaines suivants?

86.8

Mars
2016
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11,0

23,6

87,7

75,7

1,3

0,7

La situation
économique

La situation
sociale

Bonne Mauvaise NSP

25.7

10.6



Evaluation du Tunisien
de la situation sécuritaire

48,7

BonneBonne
8484,,55%%

MauvaiseMauvaise
1515,,33%%
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35,7

10,2
5,1

0,2

Très bonne Plutôt bonne Plutôt mauvaise Très mauvaise Ne se prononce
pas



Evaluation du tunisien
de la situation sociale

43,5

BonneBonne
2323,,66%%

MauvaiseMauvaise
7575,,77%%
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3,0

20,6

32,2

0,7

Très bonne Plutôt bonne Plutôt mauvaise Très mauvaise Ne se prononce pas



Evaluation du tunisien
de la situation économique

57,5

BonneBonne
1111,,00%%

MauvaiseMauvaise
8787,,77%%
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1,6
9,4

30,2

1,3

Très bonne Plutôt bonne Plutôt mauvaise Très mauvaise Ne se prononce pas



La confiance du TunisienLa confiance du Tunisien
par rapportpar rapport

aux institutionsaux institutions
politiques et administrativespolitiques et administratives
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91,6
50,1

28,9

6,4
33,3

32,4

L'armée

La police

La présidence

Une Grande confiance Peu de confiance

Je vais vous citer des institutions et structures politiques et administratives, merci de
m’indiquer pour chacune d’entre elle, votre degré de confiance par rapport à l’exercice de
son activité dans l’ intérêt de la nation?

Degré de confiance du Tunisien par
aux institutions et structuresrapport

98,0

83,4

61,3

60,0

Avril
2016

Mars
2016

98,8
87,3

64,1

54,6
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21,1
20,8
18,7
20,6

12,1
13,1
9,4

3,4

38,9
37,2
38,5
33,9

33,5
30,7

24,3
16,9

Les Imams et les hommes de religion

Les associations et la société civile

Le gouvernement

Les médias

L'administration publique

Les syndicats

Le parlement

Les partis politiques

60,0

58,0

57,2

54,5

45,6

43,8

33,7

20,3

54,6

60,1

60,7

55,2

44,4

48,9

37,3

19,7



91,6

ConfianceConfiance
9898,,00%%

Pas confiancePas confiance
11,,88%%

Degré de confiance du Tunisien
par rapport à l’armée
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6,4 0,8 1,0 0,2

A beaucoup
confiance

A plutôt confiance N'a plutôt pas
confiance

N'a pas du tout
confiance

Ne se prononce pas



ConfianceConfiance
8383..44%%

Pas confiancePas confiance
1515..88%%

Degré de confiance du Tunisien
par rapport à la police

50,1
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33,3

7,4 8,4
0,8

A beaucoup
confiance

A plutôt confiance N'a plutôt pas
confiance

N'a pas du tout
confiance

Ne se prononce pas



28,9
32,4

24,8

ConfianceConfiance
6161..33%%

Pas confiancePas confiance
3636..99%%

Degré de confiance du Tunisien
par rapport à la présidence
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12,1

24,8

1,8

A beaucoup confiance A plutôt confiance N'a plutôt pas
confiance

N'a pas du tout
confiance

Ne se prononce pas



38,8

ConfianceConfiance
6060..00%%

Pas confiancePas confiance
3636..55%%

Degré de confiance du Tunisien par rapport
aux Imams  et hommes de religion
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21,1
14,1

22,4

3,5

A beaucoup confiance A plutôt confiance N'a plutôt pas
confiance

N'a pas du tout
confiance

Ne se prononce pas



37,2

ConfianceConfiance
5858..00%%

Pas confiancePas confiance
3737..00%%

Degré de confiance du Tunisien par rapport
aux associations et à la société civile
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20,8

12,9

24,1

5,0

A beaucoup confiance A plutôt confiance N'a plutôt pas
confiance

N'a pas du tout
confiance

Ne se prononce pas



38,5

ConfianceConfiance
5757,,22%%

Pas confiancePas confiance
4242,,33%%

Degré de confiance du Tunisien
par rapport au gouvernement
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18,7 19,3
22,9

0,6

A beaucoup confiance A plutôt confiance N'a plutôt pas
confiance

N'a pas du tout
confiance

Ne se prononce pas



33,9
30,9

ConfianceConfiance
5454..55%%

Pas confiancePas confiance
4444..88%%

Degré de confiance du Tunisien
par rapport aux médias
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20,6

13,9

0,7

A beaucoup confiance A plutôt confiance N'a plutôt pas
confiance

N'a pas du tout
confiance

Ne se prononce pas



33,5
38,1

ConfianceConfiance
4545..66%%

Pas confiancePas confiance
5252..99%%

Degré de confiance du Tunisien par
rapport à l’administration publique
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12,1

33,5

14,8

1,5

A beaucoup confiance A plutôt confiance N'a plutôt pas
confiance

N'a pas du tout
confiance

Ne se prononce pas



29,9

37,5

ConfianceConfiance
4343..88%%

Pas confiancePas confiance
5050..33%%

Degré de confiance du Tunisien
par rapport aux syndicats
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13,9

29,9

12,8

5,9

A beaucoup confiance A plutôt confiance N'a plutôt pas confiance N'a pas du tout
confiance

Ne se prononce pas



44,8

ConfianceConfiance
3333..77%%

Pas confiancePas confiance
6363..66%%

Degré de confiance du Tunisien
par rapport au parlement
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9,4

24,3
18,8

2,7

A beaucoup confiance A plutôt confiance N'a plutôt pas
confiance

N'a pas du tout
confiance

Ne se prononce pas



Degré de confiance du Tunisien
par rapport aux partis politiques

62,5

ConfianceConfiance
2020..33%%

Pas confiancePas confiance
7878..00%%
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3,4

16,9 15,5

1,7

A beaucoup confiance A plutôt confiance N'a plutôt pas
confiance

N'a pas du tout
confiance

Ne se prononce pas


